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Актуальність теми дослідження. Жертв кримінальних 

правопорушень у нашій країні вивчають давно, і сьогодні можна 

стверджувати, що віктимологія поступово стає самостійною, комплексною, 

науковою дисципліною. Вивчення характеру відносин «кримінальний 

правопорушник-жертва» необхідне практично у всіх випадках, коли воно 

може стати ключем до встановлення особливостей структури особи суб’єкта 

та мотивів суспільно небезпечного діяння, у тому числі й при вчиненні 

насильницьких статевих злочинів. 

У Конституції України задекларовано пріоритет норм міжнародного 

права, а отже, закріплені основні принципи низки міжнародних нормативно-

правових актів. Зокрема, у ст. 3 Основного Закону визначено, що людина, її 

життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в 

Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх 

гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава 

відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення 

прав і свобод людини є головним обов'язком держави. 

Але, не зважаючи на це, кримінально-правові та кримінологічні заходи 

запобігання насильницьким статевим злочинам, не дивлячись на позитивний 

вплив від зміни підходу до визначення сутності та змісту кримінальних 

правопорушень проти статевої свободи та статевої недоторканості, який було 

інтегровано в Закон України від 06.12.2017 № 2227-VIII «Про внесення змін 

до Кримінального та Кримінального процесуального кодексів України з 

метою реалізації положень Конвенції Ради Європи про запобігання 

насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими 

явищами» залишаються недостатньо ефективними. 



Усе вищенаведене свідчить, що тема дослідження, обрана 

Р.А. Юрченко, є актуальною, а звернення до неї – своєчасним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана 

Р.А. Юрченко тема дисертації «Віктимологічна профілактика насильницьких 

статевих злочинів» узгоджується з положеннями Цілей сталого розвитку 

України на період до 2030 року (Указ Президента України № 722/2019), 

Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» (Указ Президента України 

№5/2015), Стратегії національної безпеки України (Указ Президента № 

287/2015, 392/2020), Національної стратегії у сфері прав людини (Указ 

Президента України № 501/2015, 119/2021), Плану наукової роботи 

Міністерства внутрішніх справ України на 2023 рік, рекомендованого до 

затвердження рішенням постійного консультативного органу Міністерства 

внутрішніх справ України «Наукова рада Міністерства внутрішніх справ 

України» (протокол №2 від 27.12.2022). Роботу виконано в межах науково-

дослідної теми Донецького державного університету внутрішніх справ 

«Протидія кримінальним правопорушенням на території проведення ООС 

(Операції об’єднаних сил)» на 2020-2024 рр. (номер державної реєстрації 

0120U105580). 

Тему дисертаційного дослідження Р.М. Юрченко затверджено Вченою 

радою Донецького юридичного інститут МВС України 03.10.2017 (протокол 

№ 2). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація Р.А. Юрченко є комплексним монографічним дослідженням 

теоретичних і практичних проблем віктимологічної профілактики 

насильницьких статевих злочинів із урахуванням сучасного стану 

кримінального законодавства, правоохоронної діяльності та кримінологічної 

політики. 

Дисертаційна робота має безумовну наукову новизну, яка полягає в 

тому, що вперше: 



- доведено доцільність диференціації заходів віктимологічної 

профілактики насильницьких статевих злочинів залежно від типу суспільно 

небезпечної поведінки злочинця на такі: 1) суспільно небезпечна поведінка, 

зумовлена статевими перверсіями: проведення культурно-виховних та 

освітніх заходів із потенційними/реальними жертвами насильницьких 

статевих злочинів; проведення реабілітаційних заходів, спрямованих на 

відновлення соціальної ролі потерпілих осіб у суспільстві; забезпечення 

психологічного та правового супроводу жертв протягом досудового 

розслідування та судового розгляду; удосконалення тактики та методики 

взаємодії правоохоронних органів із жертвами з метою витіснення 

стигматуючих факторів; 2) суспільно небезпечна поведінка, спрямована на 

вчинення насильницького статевого злочину без мети задоволення статевої 

пристрасті: будування стратегії взаємодії із жертвами, спрямованої на 

встановлення особливостей їх інтеракції із кримінальним правопорушником; 

визначення ролі та особливостей передкримінальної поведінки жертви у 

механізмі кримінально протиправної поведінки; закріплення у свідомості 

жертви факту відсутності її безпосередньої вини у вчиненому відносно неї 

суспільно небезпечному діянні; 

- визначено місце мотивації на вчинення насильницького статевого 

злочину в механізмі інтеракції злочинця та жертви. Насильницький статевий 

злочин у більшості випадків зумовлюється комплексом особистісних якостей 

кримінального правопорушника, в який інтегрується механізм віктимної 

поведінки жертви. Цикли мотивації в межах перверсивної кримінально 

протиправної поведінки диференційовані на такі: 1) актуалізація – визнання 

суб’єктом протиправного діяння прагнення та спроможності вчинити 

насильницький статевий злочин; 2) пролонгація – остаточне закріплення 

мотиву та мети, проведення елементарних маніпулятивних дій, спрямованих 

на підготовку кримінального правопорушення; 3) кульмінація – вчинення 

насильницького статевого злочину; 4) деактуалізація – вчинення 

посткримінальних дій. Доведено, що за умови спонтанного насильницького 



статевого злочину механізм мотивації спрощується до двох циклів: 

актуалізації та кульмінації; 

- запропоновано комплекс реабілітаційних заходів для жертв 

насильницьких статевих злочинів в умовах вторинної віктимізації (жертв-

спостерігачів). Доведено, що такими заходами мають бути: 1) встановлення 

особливостей реалізації кримінальним правопорушником кримінально 

протиправного умислу, а також мотиву та мети насильницького статевого 

злочину; за умови, якщо таке діяння не було вчинено з метою задоволення 

статевої пристрасті, необхідним є опрацювання із жертвою послідовності дій 

кримінального правопорушника та встановлення специфіки реакції 

спостерігача; 2) якщо насильницький статевий злочин був вчинений відносно 

близької для спостерігача особи, первинними заходами мають стати 

встановлення рівня деструкції впливу, який було здійснено на всіх 

фактичних жертв; 3) запровадження програм для віктимологічного захисту та 

супроводу жертв-спостерігачів насильницьких статевих злочинів; 4) 

залучення до роботи із жертвами-спостерігачами сексопатологів з метою 

уникнення потенційної зміни уявлень про нормальне статеве життя; 

- на основі кримінологічного дослідження обґрунтовано доцільність 

внесення змін та доповнень до КК України, що спрямовані на удосконалення 

кримінально-правового забезпечення запобігання кримінальним 

правопорушенням проти статевої свободи та статевої недоторканності особи: 

доведено недоцільність вказівки в ч. 4 ст. 152 КК України на те, що наявність 

добровільної згоди особи, яка не досягла чотирнадцяти років, не виключає 

караності дій передбачених ч. 1 ст. 152 КК України. Обґрунтовано 

доцільність закріплення такого суспільно небезпечного діяння в ч. 2 ст. 155 

КК України шляхом встановлення кримінальної відповідальності за вчинення 

дій сексуального характеру з особою, яка не досягла чотирнадцяти років та 

удосконалення диференціації меж кримінальної відповідальності в санкціях 

ч. 1 та ч. 2 ст. 155 КК України. 



Науково важливим є той факт, що вивчення теоретичного та 

практичного підґрунтя проблем дало змогу удосконалити: 

- дефініцію віктимологічної профілактики насильницьких статевих 

злочинів, під якою запропоновано розуміти систему державних та 

громадських заходів та засобів, спрямованих на удосконалення 

кримінологічної ситуації та загального кількісно-якісного показника 

кримінально протиправної діяльності в країні шляхом запобігання 

насильницьким статевим злочинам за допомоги зниження віктимного 

потенціалу громадян, а також усунення детермінантів, які підвищують індекс 

віктимності населення; 

- теоретичні підходи до типології жертв насильницьких статевих 

злочинів: 1) активно-неагресивні жертви – комунікабельні особи, які є 

надмірно соціалізованими, що ускладнює процес сприйняття та усвідомлення 

ними потенційної суспільної небезпечності діяння, яке відносно них 

планується/реалізується. Статеві протиправні діяння не провокуються; 2) 

активно-агресивні жертви – комунікабельні особи, поведінка яких має риси 

зухвалості, зокрема, вони також характеризуються зниженим рівнем емпатії, 

конфліктним стилем ведення діалогу, негативним сприйняттям критики. 

Статеві протиправні діяння не провокуються; 3) жертви-провокатори – 

особи, які своєю поведінкою (у тому числі така поведінка може мати 

пасивний характер), формують у правопорушника уявлення про можливість 

вчинення відносно них статевого насильницького злочину. Часто такими 

жертвами є особи, відносно яких вчиняється домашнє насильство; 4) пасивна 

жертва – особа, яка зазнала статевого насильства через відсутність спроб до 

самозахисту та відвернення кримінального правопорушення відносно себе; 5) 

казуальна жертва – особа, яка зазнала статевого насильства через вплив 

об’єктивних факторів, незалежних від стилю поведінки; 6) фізично/гендерно 

приваблива жертва – особа, яка стала жертвою насильницького статевого 

злочину через особисті вподобання кримінального правопорушника; 



- теоретичні підходи до кримінологічних ознак особи кримінального 

правопорушника, який вчиняє насильницькі статеві злочини: чоловік (99 %) 

у віці 18–28 років (33 %), який має повну загальну середню та базову 

загальну середню освіту (61,6 %), працездатний, але такий, що ніде не 

працює та не навчається (65 %), громадянин України (98,7 %). Може 

характеризуватись такими додатковими кримінально-правовими ознаками як: 

стан алкогольного сп’яніння (25 %); раніше вчиняв кримінальні 

правопорушення (29 %); має судимість (19 %). Більшість осіб, які вчинили 

насильницькі статеві злочини або мають статеві перверсії, або соціально 

дезадаптовані; 

- теоретичні підходи до видів інтеракції жертви із особою, яка вчинила 

насильницький статевий злочин можна поділити на такі види: 1) тривалий 

взаємозв’язок – жертва та кримінальний правопорушник знайомі протягом 

тривалого часу, зокрема, знаходяться у родинних, службових та інших 

взаємовідносинах; 2) перманентний взаємозв’язок – жертва та кримінальний 

правопорушник знайомі, однак спілкування не характеризується відносною 

періодичністю та тривалістю; 3) спонтанний взаємозв’язок – жертва та 

кримінальний правопорушник не були знайомі до кримінальної стадії; 4) 

нетривалий взаємозв’язок – жертва та кримінальний правопорушник знайомі 

протягом декількох годин, в ході яких було реалізовано передкримінальну 

стадію в механізмі кримінально протиправної поведінки суб’єкта. 

Подальшого розвитку набули: 

- диференціація основних кримінологічно значущих ознак 

насильницьких статевих злочинів, якими є такі: 1) подолання опору жертви 

або її близьких осіб шляхом застосування фізичного та/або психічного 

примусу або погрози такого насильства, яка сприймалась потерпілою особою 

як реальна; 2) нівелювання нормами моралі в статевій сфері; 3) мета, яка 

полягає у задоволенні статевої пристрасті або інших особистих мотивів за 

рахунок насильства, яке здійснюється відносно потерпілої особи, у тому 

числі у випадках, коли статеве насильство вчиняється не відносно неї, а у її 



присутності; 4) наявність прямого умислу на вчинення насильницького 

статевого злочину, ігнорування потенційної небезпеки наслідків від таких 

діянь; 5) спрямування насильницьких дій відносно конкретної особи або 

групи осіб, обраних кримінальним правопорушником із урахуванням власних 

уподобань та/або інших об’єктивних та суб’єктивних факторів 

(передкримінальна зухвала/провокативна поведінка, соціально-демографічні 

ознаки жертви тощо); 

- теоретичні підходи до встановлення взаємозв’язку між 

детермінантами насильницьких статевих злочинів та їх наслідками: 1) 

депопуляція населення через травмування, а також смерть потерпілих від 

таких діянь осіб; 2) зниження трудового потенціалу країни через втрату 

жертвами працездатності, а також здатності до перекваліфікації та зміни роду 

діяльності; 3) зростання рівня захворюваності (у т.ч. – психічних відхилень) 

населення; 4) побічний вплив на зростання кількості інших кримінальних 

правопорушень, які вчиняються зокрема із корисливих мотивів, а також 

мотиву помсти; 5) зниження рівня моральності населення у сфері статевих 

відносин; 6) деморалізація та десоціалізація неповнолітніх осіб; 7) 

потенційно високий ризик вторинної віктимізації; 8) алкологізація та 

наркотизація суспільства; 9) негативний вплив на економіку держави, 

зумовлений витратами на покриття збитків, пов’язаних із медичним 

обслуговуванням потерпілих осіб, наданням їм юридичного та 

психологічного супроводу тощо; 10) факультативні дестабілізатори 

національної та економічної безпеки; 

- наукові підходи до соціально-економічних заходів віктимологічної 

профілактики: 1) розширення меж соціального захисту особливо вразливих 

категорій населення (дітей, жінок, осіб із інвалідністю та осіб похилого віку), 

а також тих, що потребують специфічного захисту (свідків кримінальних 

правопорушень, жертв домашнього насильства тощо); 2) розширення мережі 

волонтерських організацій; 3) створення нових робочих місць, 

актуалізованих під потреби сучасного суспільства; 4) вирішення проблеми 



зовнішньої трудової міграції (як одного зі способів використання осіб у 

торгівлі людьми); 5) сприяння розвитку спеціалізованих центрів із надання 

допомоги жертвам сексуального насильства та насильства за ознакою статі; 

6) удосконалення процедури захисту прав і свобод внутрішньо переміщених 

осіб; 7) створення сучасних програм реабілітації жертв насильницьких 

статевих злочинів, зокрема тих, що були вчинені військовослужбовцями 

країни-агресора. 

Практичне значення одержаних результатів роботи Р.А. Юрченко 

полягає у тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації положення, 

висновки і пропозиції впроваджено і надалі може бути використано у: 

законотворчій діяльності – під час удосконалення законодавства щодо 

запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої свободи та 

статевої недоторканості в Україні; 

науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення наукових 

проблем запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої 

свободи та статевої недоторканості особи (акт впровадження у науково-

дослідну діяльність Донецького державного університету внутрішніх справ 

від 03.04.2023); 

правозастосовній діяльності – для розроблення й удосконалення 

відомчих (міжвідомчих) нормативно-правових актів, підготовки методичних 

рекомендацій, організаційних рішень і цільових програм (планів) з питань 

запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої свободи та 

статевої недоторканості (акт впровадження в діяльність ГУНП в 

Дніпропетровській області від 05.09.2022);  

освітньому процесі – під час підготовки лекцій, методичних 

рекомендацій, тестових завдань і дидактичних матеріалів з кримінології, 

кримінального права, а також проведення різних видів занять з відповідних 

дисциплін у системі підвищення кваліфікації працівників оперативних 31 

підрозділів, превентивної діяльності Національної поліції України (акт 



впровадження в освітній процес Донецького державного університету 

внутрішніх справ від 03.04.2023). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Аналіз анотації, тексту дисертації та публікацій дисертантки 

дають підстави зробити висновок про наукову обґрунтованість і 

достовірність отриманих результатів. Усі наукові положення, висновки і 

рекомендації, які сформульовані у дисертації, повною мірою обґрунтовані та 

відповідають меті й завданням роботи. 

Так, для досягнення мети та вирішення завдань дисертаційного 

дослідження Р.А. Юрченко застосовано систему загальнонаукових та 

спеціальних методів. Так, загальнонаукові методи (аналіз, синтез, дедукція, 

індукція, аналогія, абстрагування) надали можливість деталізувати зміст 

питань, розглянутих у роботі; спеціальні методи: формально-логічний метод 

дав змогу з’ясувати логіко-методологічні засади побудови основних 

дефініцій; компаративістський метод застосовувався при аналізі специфіки 

кримінально-правової охорони статевої свободи та статевої недоторканності 

особи у зарубіжних країнах, а також оцінки можливостей упровадження 

цього досвіду у вітчизняне законодавство; метод контент-аналізу дозволив 

опрацювати матеріали кримінальних проваджень за окремими кількісно-

якісними показниками; метод соціологічного опитування використано для 

з’ясування ефективності правозастосовної діяльності та вивчення обставин, 

що сприяють насильницькій статевій віктимізації; психологічні методи 

сприяли розкриттю віктимологічних ознак і властивостей жертв 

насильницьких статевих злочинів, а також їх ролі у механізмі кримінально 

протиправної поведінки; статистичний метод дав змогу проаналізувати 

зібрані емпіричні дані, а також офіційну статистичну звітність. Системне 

використання наведених методів уможливило здійснення комплексного та 

ґрунтовного наукового дослідження проблем віктимологічної профілактики 

насильницьких статевих злочинів й отримання обґрунтованих і достовірних 

наукових результатів. 



Характеристика основних положень роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 

У трьох основних частинах дисертаційної роботи комплексно 

досліджено ключові елементи кримінологічної характеристики 

насильницьких статевих злочинів, а також віктимологічної профілактики 

насильницьких статевих злочинів в Україні. На основі аналізу напрацювань 

кримінології, кримінального права, відповідних положень національного та 

зарубіжного законодавства розроблено систему заходів та засобів 

віктимологічної профілактики. 

У розділі 1 «Кримінологічна характеристика насильницьких статевих 

злочинів» авторкою було визначено кримінологічно значущі ознаки 

насильницьких статевих злочинів; надано характеристику особи злочинця, 

який вчинив насильницький статевий злочин; визначено детермінанти, що 

впливають на вчинення насильницьких статевих злочинів. 

У розділі 2 «Віктимологічні ознаки та властивості жертв 

насильницьких статевих злочинів» авторкою досліджено поняття жертви та її 

роль в механізмі кримінально протиправної поведінки; з’ясовано структуру 

особистості та типологію жертв насильницьких статевих злочинів. 

У розділі 3 «Профілактика віктимної поведінки жертв насильницьких 

статевих злочинів» авторкою досліджено зарубіжний досвід кримінально-

правового запобігання та кримінологічної профілактики насильницьких 

статевих злочинів; сформульовано концептуальне бачення загальної 

віктимологічної профілактики поведінки жертв насильницьких статевих 

злочинів; розроблено індивідуальну віктимологічну профілактику поведінки 

жертв насильницьких статевих злочинів. 

Анотація дисертації ідентична її основному змісту та повною мірою 

відображає основні положення дослідження. 

Оформлення дослідження відповідає встановленим вимогам. Робота 

виконана грамотною українською мовою. 



Повнота викладу наукових положень в наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації. Основні положення та результати 

дисертації відображено у дев’яти наукових публікаціях, серед яких одна 

колективна монографія, три статті у виданнях, включених МОН України до 

переліку наукових фахових видань з юридичних наук, одна – у закордонному 

юридичному виданні, чотири – у збірниках тез наукових доповідей. 

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення 

академічної доброчесності. Детальний аналіз дисертації Р.А. Юрченко 

текстових запозичень без посилання на джерела та інших порушень 

академічної доброчесності не виявив. 

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації. У цілому 

відзначаючи логічність та послідовність побудови дослідження, здобутки 

дисертантки, вважаю за необхідне звернути увагу на окремі дискусійні 

положення роботи: 

1. На стор. 25 дисертації авторка пропонує диференціацію заходів 

віктимологічної профілактики насильницьких статевих злочинів залежно від 

типу суспільно небезпечної поведінки злочинця, однією з яких 

запропоновано суспільно небезпечну поведінку, спрямовану на вчинення 

насильницького статевого злочину без мети задоволення статевої пристрасті, 

передбачаючи такі заходи як: будування стратегії взаємодії із жертвами, 

спрямованої на встановлення особливостей їх інтеракції із кримінальним 

правопорушником; визначення ролі та особливостей передкримінальної 

поведінки жертви у механізмі кримінально протиправної поведінки; 

закріплення у свідомості жертви факту відсутності її безпосередньої вини у 

вчиненому відносно неї суспільно небезпечному діянні. Водночас, наведені 

пропозиції є занадто узагальненими та не відображають наведеної специфіки. 

2. На стор. 26 дисертації вказано, що дисертанткою запропоновано 

комплекс реабілітаційних заходів для жертв насильницьких статевих 

злочинів в умовах вторинної віктимізації (жертв-спостерігачів). Доведено, 

що одним із заходів є встановлення особливостей реалізації кримінальним 



правопорушником кримінально протиправного умислу, а також мотиву та 

мети насильницького статевого злочину; за умови, якщо таке діяння не було 

вчинено з метою задоволення статевої пристрасті, необхідним є опрацювання 

із жертвою послідовності дій кримінального правопорушника та 

встановлення специфіки реакції спостерігача. При цьому, така позиція 

потребує додаткової аргументації, оскільки наведений захід не в повній мірі 

може відноситись саме до реабілітації жертв кримінальних правопорушень, а 

є, скоріше, одним із кримінологічних способів запобігання кримінальним 

правопорушенням. 

3. Враховуючи сучасну кримінологічну ситуацію, зумовлену веденням 

воєнних дій державою-агресором проти України, а також систематичним 

зростанням кількості випадків сексуального насильства, дисертантці було б 

доцільно приділити більш комплексну увагу особливостям запобігання 

насильницьким статевим злочинам в умовах дії особливого правового 

режиму воєнного стану. 

Наведені зауваження та пропозиції, здебільшого, носять дискусійний 

характер і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації 

А.Р. Юрченко. 

Загальний висновок. Представлена дисертаційна робота Римми 

Артурівни Юрченко «Віктимологічна профілактика насильницьких статевих 

злочинів» є завершеною роботою, сформульовані у ній наукові результати 

містять елементи наукової новизни, які мають теоретичне і практичне 

значення для наук кримінального права та кримінології. Дисертаційне 

дослідження відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах 

(наукових установах), що затверджений постановою Кабінету Міністрів 

України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і доповненнями від 

03 квітня 2019 року № 283), наказу Міністерства освіти і науки України від 

12 січня 2017 року № 40 (зі змінами, внесеними згідно з наказом 

Міністерства освіти і науки України від 31 травня 2019 року № 759) «Про 



затвердження вимог до оформлення дисертації», та «Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії» (постанова Кабінету Міністрів України від 12 

січня 2022 року № 44), а її авторка – Юрченко Римма Артурівна заслуговує 

на присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – 

Право. 


